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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Суспільно-політичний розвиток Німеччини               

1930-х рр. залишається у полі зору вітчизняних і зарубіжних істориків. Їх 

зацікавленість зумовлена, насамперед, змінами у внутрішній політиці країни, 

що були спрямовані на пошук внутрішньополітичної й економічної 

стабільності, а закінчилися зміною режиму та встановленням нового 

тоталітарного режиму – Третього рейху, що привів світ до Другої світової 

війни. 

Між двома світовими війнами у Німеччині склалися умови, які 

уможливили захоплення влади Гітлером та очолюваною ним партією. Значна 

частина німецького суспільства не змирилася з поразкою країни у Першій 

світовій війні і заявляли про зрадницький удар “кинджалом у спину нації”, 

що паралізувало військові дії на фронті і  призвело до його розвалу. На думку 

німців Версальський договір принижував Німеччину, обмежив її потенціал і 

можливості, а демократія нав’язана переможцями німецькому народу не була 

притаманна його традиціям, ментальності й характеру. Умови Версальського 

мирного договору та зобов’язання виплатити переможцям репарації 

сприймалися як помста переможців та кричуща несправедливість щодо 

Німеччини.  

Почуття розчарування, небажання примиритися зі становищем і страх 

перед посиленням комуністичної небезпеки підготували ґрунт для розвитку 

праворадикальних сил в Німеччині. Націонал-соціалістична партія була 

одним із результатів того періоду часу і зазначених факторів. Важливим 

чинником, який зробив можливим утвердження націонал-соціалістичної 

ідеології з її подальшим еволюціонуванням до нацистського режиму, була 

економічна нестабільність Німеччини після Першої світової війни. 

Дослідження внутрішньополітичного життя Німеччини у повоєнний 

період актуально у зв’язку з  можливістю цілісного аналізу процесу 

демонтажу структур Ваймарської республіки й одночасним становленням 
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Третього рейху, що дозволяє глибше осмислити характерні риси історичного 

розвитку Німеччини міжвоєнного періоду.  

Крім того, дослідження внутрішньої політики Третього Рейху дозволяє 

переосмислити, яким чином націонал-соціалісти на чолі з А. Гітлером зуміли 

створити потужну військово-політичну машину і не втратили підтримки сеед 

німецького населення. 

Об’єктом дослідження є Німеччина в 1933 – 1939 рр. 

Предметом дослідження є трансформаційні процеси у 

внутрішньополітичному житті Німеччини зазначеного періоду. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1933 – 1939 рр. Нижня 

хронологічна межа визначається призначенням 30 січня 1933 р. президентом 

Німеччини Паульом фон Гінденбурґом Адольфа Гітлера канцлером, а верхня 

– 1939 р. – зумовлена досягненням гітлерівським режимом визначених 

політичних цілей (внутрішньополітичної стабілізації у нацистському 

розумінні і виконаннні) та розгортанням Другої світової війни. Утім, з метою 

глибшого висвітлення передумов приходу нацистів до влади, автор виходить 

за рамки задекларованої нижньої хронологічної межі, звертаючись до 

особливостей внутрішньополітичного розвитку країни в період Ваймарської 

демократії. 

Метою роботи є аналіз на основі різнопланових джерел і наукової 

літератури особливостей внутрішньополітичного життя Німеччини упродовж 

1933 – 1939 рр. 

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання: 

– проаналізувати історіографію проблеми, охарактеризувати стан наявної 

джерельної бази, висвітлити методологічний інструментарій дослідження;  

– визначити ключові чинники зростання політичного впливу нацистів у 

Ваймарській республіці та передумови їх приходу до влади; 

– з’ясувати інструментарій формування нового політичного іміджу 

нацистської партії та з’ясувати сприйняття процесу політичної трансформації 

у суспільстві; 
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– дослідити ідеологічне протистояння між НСРПН і старою  консервативної 

політичної елітою;  

– простежити вплив військового чинника на внутрішньополітичне життя 

Німеччини 1930-х рр. 

– проаналізувати політичні дискусії щодо організації соціально-економічного 

життя та розкрити їх взаємозв’язок з внутрішньополітичними змінами в 

країні. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вперше в межах окремого 

дослідження зроблено спробу створити цілісну картину процесу демонтажу 

структур Ваймарської республіки й одночасним становленням та 

утвердженням у внутрішньополітичному житті Німеччини Третього рейху. 

Апробація результатів роботи відбувалася під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії (16 

листопада 2021 р.), а також під час виступів на студентських наукових 

конференціях. 

Практичне значення дослідження. Фактичний матеріал і висновки 

магістерської роботи можуть використовуватися здобувачами вищої освіти 

для підготовки до семінарських занять з курсу “Новітня історія країн Європи 

та Америки”, написання ними рефератів і курсових робіт, а також в процесі 

викладання всесвітньої історії в закладах загальної середньої освіти, зокрема 

теми “Німеччина у 1918 – 1939 рр.”. 

Структура роботи відповідає поставленій меті й завданням 

дослідження, складається зі вступу, трьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків і списку використаних джерел та літератури, що 

нараховує 93 позиції. Загальний обсяг роботи 99 сторінок. 
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Висновки 

 

Науковий інтерес до проблеми вивчення внутрішньополітичного життя 

Німеччини періоду утвердження при владі в країні нацистів на чолі з                     

А. Гітлером є безсумнівним серед українських і зарубіжних істориків. 

Історіографічний доробок окресленої проблеми є чималим. Найбільша увага 

була приділена питанням соціальної бази фашизму, його ідеологічній 

складовій, механізму реалізації тоталітарної диктатури, військово-

політичним аспектам й антисемітизму нацистського режиму. Проте, 

потребують уточнення або нового трактування питання передумов 

легального приходу нацистів до влади, інструментарію формування 

політичного іміджу нацистської партії серед різних верств німецького 

суспільства, специфіки політичної трансформація режиму та його сприйняття 

загалом, ідеологічного протистояння між НСРПН та консервативною елітою 

суспільства, впливу військового чинника на внутрішньополітичне життя 

країни та взаємозв’язку між соціально-економічним курсом нацистів та 

реалізацією політичних заходів. 

Надзвичайно інформаційною й репрезентативною є також і джерельна 

база, представлена різними видами матеріалів: нормативно-правові акти, 

внутрішньопартійні документи НСРПН та розпорядження гітлерівського 

уряду, розпорядження високопосадовців Третього рейху,  свідчення і спогади 

сучасників нацистського режиму. 

Доведено, що найважливішими чинниками, що посприяли приходу 

нацистів до влади у січні 1933 р. були: 

– усвідомлення лідерами НСРПН потреби німецького суспільства в 

період “Великої депресії” в сильній особистості (на взірець Б. Муссоліні в 

Італії та В. Леніна (Ульянова) у радянській Росії); 

– ставка нацистів на німецьку молодь, яка була готова віддати свої 

голоси на виборах за того політика, хто запалить їхні серця та спрямує 

енергію в русло допомоги країні (Гітлер і його оточення сприймалися саме 
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такими). 

Перехід влади в Німеччині у 1933 р. до націонал-соціалістів майже не 

зустрів опору. Більша частина населення не виявила інтересу й не відчула 

потреби у захисті демократії. І хоча на виборах в рейхстаг у березні 1933 р. 

нацистам не вдалося перемогти, вони змогли заручитися парламентською 

більшістю для легітимації режиму. Канцлер отримав право видавати закони в 

обхід рейхстагу, що мали відхилення від конституції.  

Профспілки і партії були розігнані, свобода друку ліквідована. 

Неугодних осіб режим піддавав безжальному терору. Кілька тисяч людей без 

суду і слідства були кинуті у в’язниці. Парламентські органи усіх рівнів були 

ліквідовані або позбавлені повноважень. Ваймарська Конституція була 

фактично забута. 

Перехід до однопартійного режиму у внутрішній політиці 

супроводжувався зрощенням партії і держави та уніфікацією усього 

громадського життя на базі НСРПН і підконтрольних їй політичних і 

громадських організацій. Після смерті в 1934 р. помер президента 

Гінденбурга, А. Гітлер поєднав посади канцлера і президента. Як верховний 

головнокомандувач він отримав зверхність над рейхсвером, який ще не 

втратив певної самостійності. Після знищення 30 червня 1934 р. верхівки 

штурмовиків на чолі з Ернстом Ремом у “ніч довгих ножів” командування 

рейхсверу присягнуло на вірність Гітлеру. 

Шляхом переозброєння армії й ліквідації профспілок, відміни тарифної 

автономії нацистському режиму вдалося привабити на свою сторону частину 

промисловців, які раніше не підтримували НСРПН. Щедрі державні кредити 

на створення нових робочих місць, асигнування на житлобудівництво, 

спорудження нових доріг допомогли оживити економіку і поступово 

ліквідовувати безробіття. Усе це відбувалося в посткризовий період, в умовах 

мобілізації зусиль і ресурсів нації для майбутньої війни, на яку орієнтувався 

чотирирічний план розвитку економіки 1936 р. 
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Головною метою внутрішньої політики Гітлера та його партії було 

створення єдиного німецького народу, без будь-яких соціальних, 

регіональних, політичних відмінностей. Метою нацистів було створення 

єдиної німецької народної спільности, уніфікованої не лише з погляду 

громадянської приналежності та мови, а й уніфікованої за політичною 

ознакою для виховання повної лояльності німців до “держави фюрера”, в 

якій підлеглі повинні були беззаперечно підкорятися волі фюрера. 

Уніфікації підлягали всі верстви населення, у релігійному житті мала 

відбуватися поступова заміна традиційного лютеранства “німецьким 

християнством”; католицизм, зважаючи на перебування керівництва 

католицької церкви поза територією Німеччини, мав бути витіснений з рейху 

повністю; виховання та освіта. Йшлося про створення держави, 

характерними рисами внутрішньополітичного життя якої визначалися 

тотальне підпорядкування та всеосяжний контроль.  
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